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Bezirksverordnetenversammlung Mitte von Berlin 
Herrn Bezirksverordneter Felix Hemmer 
Fraktion der FDP 
 
über 
Vorsteher der Bezirksverordnetenversammlung 
 
und  
Bezirksbürgermeister 

Schriftliche Anfrage 0668/V 
„Bäume innovativ gießen – Das ist mal wieder ein Sommer“ 
 
 
 
Sehr geehrter Herr Hemmer, 
 
namens des Bezirksamtes Mitte beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
Frage 1 
Wie erfuhr das Bezirksamt Mitte von Berlin von der effizienten Bewässerungs-
technik kommunaler Straßenbäume durch den Treegator-Bewässerungssack? 
 
Zu 1.:  
Im Jahr 2010 hat ein Erfahrungsaustausch des Straßen- und Grünflächenamtes (SGA) 
Mitte mit einer dänischen Fachgruppe über innovative und zukunftsweisende 
Baumpflege stattgefunden. 
Im Ergebnis dieser Fachtagung kam deutschlandweit im SGA Mitte der Tree King 
Bewässerungssack erstmalig zum Einsatz.  
 
Frage 2 
Welche Vorteile dieser Technik sieht das Bezirksamt Mitte der „regulären” 
Bewässerung gegenüber? 
 
Zu 2.: 
Das Wasser wird sparsam und genau dort, wo es in der Anwachsphase des Baumes 
gebraucht wird, abgegeben. 
Das alles geschieht innerhalb von acht Stunden, so dass der Ballen des Jungbaumes 
nicht austrocknet. 
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Frage 3 
Wo ist diese Bewässerungstechnik in Mitte im Einsatz? 
 

Zu 3.:  
Diese Bewässerungstechnik kommt seit 2011 bei allen Baumpflanzungen des SGA 
Mitte und seit 2017 zusätzlich bei allen Pflanzungen der Stadtbaumkampagne zum 
Einsatz. Zudem wird der Tree King Bewässerungssack vom SGA Mitte auch genutzt, 
um gezielt Bestandsbäume mit Düngergaben zu versorgen. 
 

Frage 4 
An welchen Stellen kann sich das Bezirksamt einen weiteren Einsatz vor-
stellen? 
 

Zu 4.: 
Fast ausschließlich beim der Anwuchspflege von Jungbäumen im 1.-15. Standjahr; 
danach ist der Tree King Bewässerungssack nur sehr eingeschränkt wirksam. 
 

Frage 5 
Mit welchen Kosten rechnet das Bezirksamt für den flächendeckenden Einsatz 
der Treegator-Technik und sind diese im kommenden Haushaltsentwurf bereits 
einkalkuliert? 
 

Zu 5.:  
Da der Tree King Bewässerungssack schon seit Jahren im Einsatz ist, müssen nur 
Ersatzbeschaffungen aus Sondermitteln oder dem Etat des SGA (Grünunterhaltung) 
getätigt werden. 
 

Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
Sabine Weißler 

Kostennote bei Schriftlichen Anfragen 
 
Der Zeitaufwand für die Beantwortung dieser Schriftlichen Anfrage 0668/V: 
 

Eingruppierung Bearbeitungsstunden Stundensätze in € Kosten 
Bearbeitungszeit 

Mittlerer Dienst 0,67 47,51 31,83 € 

Gehobener Dienst 0,67 59,84 40,09 € 

Höherer Dienst 1,00 78,68 78,68 € 

Summe 2,34 -- 150,60 € 
 

Ausgehend von den Durchschnittssätzen sind damit durch die Beantwortung der 
Anfrage Kosten für geschätzte 2,34 Arbeitsstunden im Wert von insgesamt 150,60 
Euro entstanden. 
 

In den Stundensätzen sind neben den direkten Personalkosten pauschale Zuschläge 
für Gemeinkosten und Arbeitsplatzkosten nach Empfehlung der KGSt enthalten.  
 

Bei dieser Kostennote handelt es sich nicht um zusätzliche Kosten, sondern um die 
Darstellung des Gegenwertes des mit der Anfrage verbundenen Verwaltungs-
aufwandes. 

 


